
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP ) 

Satan Pendidikan  : SMA Negeri 55 Maluku Tengah  

Kelas / Semester  : X / 1 

Tema    : Permasalahan Ekonomi dalam Sistem Ekonomi 

Sub Tema   : Distribusi, Produksi, Konsumsi 

Pembelajaran ke  : 2 

Alokasi Waktu  : 10 menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah melaksanakan pembelajaran melalui Discovery Learning, peserta didik mampu 

menganalisis dan menjelaskan masalah pokok ekonomi ( apa, bagaimana, dan untuk siapa barang  

tersebut diproduksi, memahami dan menjelaskan system ekonomi, menyebutkan dan 

menjelaskan macam-macam system ekonomi dengan rasa ingin tahu  dan tanggung jawab, 

bersikap toleransi, kerja sama, santun, peduli dan percaya diri berkreatif. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Tahap Kegiatan Wakt

u 

1. Pendahulu

an 

- Guru menyalami peserta didik, berdoa, mengecek 

absensi kehadiran, mengajak peduli lingkungan 

kelas, meresponi pertanyaan guru terkait materi 

sebelumnya, menyampaikan pokok materi dan 

tujuan pembelajaran , manfaat, cakupan materi, 

langkah-langkah pembelajaran dan teknik penilaian. 

- Guru memberikan informasi bahwa peserta didik 

akan dibagi dalam 4 kelompok yang terdiri dari 5 

orang, kemudian membagikan LKPD yang di 

dalamnya ada langkah-langkah kerja peserta didik. 
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2. INTI 1. Stimulation / Rangsangan 

-Peserta didik mengamati gambar-gambar yang 

ditunjukkan guru 

- peserta didik memberikan komentar terhadap 

gambar yang ditunjukkan guru 

-Guru memberikan apresiasi terhadap komentar 

peserta didik. 
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 2. Problem Statement ( Identifikasi Masalah ) 

 - Peserta didik membaca materi yang ada di LKPD 

sekaligus menuju ke link youtub 

https://www.youtube.com/watch?v=R3CVTJw-foI 

 

https://www.youtube.com/watch?v=R3CVTJw-foI


Sebagai referensi dan panduan dari materi 

pembelajaran. 

- Peserta didik dalam kelompok mulai 

mengidentifikasi masalah yang ada dengan 

bertumpu pada tujuan pembelajaran, menganalisis 

dan menjelaskan masalah pokok ekonomi ( apa, 

bagaimana, dan untuk siapa barang  tersebut 

diproduksi, memahami dan  

- menjelaskan system ekonomi, menyebutkan dan 

menjelaskan macam-macam system ekonomi. 

 

 3. DATA COLLECTION ( Pengumpulan Data ) 

- -Peserta didik dalam kelompok mulai mencari dan 

menemukan pengertian, penjelasan,  menganalisis 

dan menjelaskan masalah pokok ekonomi ( apa, 

bagaimana, dan untuk siapa barang  tersebut 

diproduksi, memahami dan  

menjelaskan system ekonomi, menyebutkan dan 

menjelaskan macam-macam system ekonomi 

sebagai bahan yang nantinya akan dipresentasi oleh 

kelompok.  

 

 4. DATA PROCESING / Pengolahan Data  

- -Peserta didik mendata semua jawaban yang 

ditemukan terkait dengan menganalisis dan 

menjelaskan masalah pokok ekonomi ( apa, 

bagaimana, dan untuk siapa barang  tersebut 

diproduksi, memahami dan  

menjelaskan system ekonomi, menyebutkan dan 

menjelaskan macam-macam system ekonomi 

 

 5. VERIVICATION / Pemeriksaan Data 

- -Peserta didik mulai memeriksa kembali data yang 

telaj dirampung sebagai kesepakatan kelompok. 

Kelompok akan memberikan masukan yang lebih 

baik sebagai kesiapan untuk presentasi dan 

mempresentasikan hasil kerka kelompok terkait 

dengan menganalisis dan menjelaskan masalah 

pokok ekonomi ( apa, bagaimana, dan untuk siapa 

barang  tersebut diproduksi, memahami dan  

menjelaskan system ekonomi, menyebutkan dan 

menjelaskan macam-macam system ekonomi 

 



 6. GENERALIZATION / Penarikan Kesimpulan  

-Selesai presentasi kelompok, peserta didik dan 

guru menyimpulkan hasil pembelajaran hari ini 

terkait dengan distribusi, produksi dan konsumsi  

 

3. PENUTUP - Guru memberikan umpan balik terhadap proses dan 

hasil pembelajaran dan menanamkan karakter 

- Guru memberikan tugas kepada peserta didik  

- Evaluasi 

- Menyampaikan materi pertemuan berikutnya 

- Doa 

- Selesai 
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C. ASESMEN / PENILAIAN 

1. Pengetahuan  ( Evaluasi ) 

 

1. Jelaskan pengertian dari : 

a. Produksi 

b. Distribusi 

c. Konsumsi 

2. Jelaskan pengertian system ekonomi 

3. Sebutkan  macam-macam system ekonomi 

 

Rubrik Penilaian 

No Soal Jawaban Nilai Skor 

1 Jelaskan pengertian  

a. Produksi 

b. Distribusi 

c. Konsumsi 

a. Produksi adalah suatu kegiatan 

yang dikerjakan untuk 

menambah nilai guna suatu 

benda atau menciptakan benda 

baru sehingga lebih bermanfaat 

dalam mememnuhi kebutuhan. 

b. Distribusi adalah, suatu kegiatan 

yang cukup penting agar suatu 

bisnis dapat berkembang dengan 

pesat  

c. Konsumsi adalah, .bagian 

pendapatan rumah tangga yang 

digunakan untuk membiayai 

pembelian aneka  jasa dan 

kebutuhan lain. 
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 2. Jelaskan 

pengertian 

system 

ekonomi  

Sistem ekonomi adalah system yang 

digunakan oleh suatu Negara untuk 

mengatur dan mengalokasikan sumber 

daya , layanan dan barang yang 

dimilikinya baik kepada  individu 

maupun organisasi di Negara tersebut. 
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 3. Sebutkan 

macam-

macam 

system 

ekonomi 

Macam-macam system ekonomi : 

1. Sistem ekonomi tradisional 

2. System ekonomi komando 

3. System ekonomi liberal ( 

Kapitalis ) 

4. System ekonomi campuran 

50  

 

2. Rubrik Penilaian Ketrampilan ( Kelompok ) 

 

No Kel Trampil 

Berbicara ( 

20 ) 

Trampil 

menempatkan 

diri ( 10 ) 

Trampil 

melihat 

situasi 

kel. ( 10 

) 

Trampil 

presentasi 

 (  30 ) 

Trampil 

menjawab 

pertanyaan 

 ( 30 ) 

Skor 

( 100 

) 

1 1       

2 2       

3 3       

4 4       

 

 

3.Penilaian Sikap 

 

No Kel Gotong 

Royong ( 

20 ) 

Toleransi( 

20 ) 

Jujur ( 

20 ) 

Peduli ( 

20 ) 

Santun ( 

20 ) 

Skor 

( 100 ) 

1 1       

2 2       

3 3       

4 4       

 

 

 

 



RUMUS : 

Nilai =  Jumlah skor siswa   X 100 

                Skor total ideal 

 

Konversi Nilai : 

 

Nilai Klasifikasi 

91 - 100 Sangat baik 

83 – 90  Baik 

75 - 82 Cukup 

67 - 74 Kurang 

0 - 66 Kurang sekali 

 

Pembelajaran remedial : 

@ Pembelajaran remedial akan dilakukan segera setelah kegiatan penilaian dilakukan 

peserta didik yang capaian KD-nya belum tuntas 

 

Pemberian pengayaan  

@Pengayaan diberikan sebagai tambahan materi dan pendalaman materi kepada peserta 

didik  yang tidak mengalami remedial . 

 

      Waraka, 13 Juli 2021 

 

            Kepala Sekolah                                                       Guru Mata pelajaran 

 

 

 

    S. Kukurule, S.Pd. M.Si                                                     M.P. Kukurule, S.E 

 NIP. 197610242006041010 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK ( LKPD ) 

Sekolah  : SMA Negeri 55 Maluku Tengah 

Kelas / Sem  : X / 1 

Materi   :  Produksi, Distribusi, Konsumsi 

Alokasi Waktu kerja : 5 menit 

Tujuan Pembelajaran : Setelah melaksanakan pembelajaran melalui Discovery Learning, 

peserta didik mampu : 

1. Menjelaskan pengertian produksi, distribusi dan konsumsi 

2. Menjelaskan pengertian system ekonomi 

3. Menyebutkan macam-macam system ekonomi 

Petunjuk : 

1. Bacalah materi di bawah ini dan diskusikanlah secara berkelompok 

2. Waktu berdiskusi adalah 5 menit 

3. Silahkan mencari di internet dengan link sebagai berikut : 

a.https://www.youtube.com/watch?v=R3CVTJw-foI 

b. brainly.co.id/tugas/9962681 

 

4. Kerjakan dan presentasikan hasil kerja kelompok dengan penuh rasa tanggung jawab., 

santun, kerja sama, dan saling peduli. 

 

Uraian Materi : 

Kegiatan ekonomi merupakan salah satu unsur penting dalam kehidupan kita sebagai manusia. 

Kegiatan ekonomi dapat diartikan sebagai upaya kita manusia untuk memenuhi kebutuhan hidup 

kita sehari-hari. Hal ini kita lakukan karena tidak semua kebutuhan dapat langsung kita peroleh 

dari lingkungan sekitar. Terkadang, kita harus melakukan beberapa upaya tertentu agar dapat 

memenuhi kebutuhan tersebut. 

 

Kegiatan ekonomi dapat dibagi menjadi 3 kegiatan besar, yaitu: 

 

1. Produksi 

Produksi merupakan kegiatan manusia yang bertujuan menghasilkan atau menambah nilai guna 

barang /jasa. 

 

2. Konsumsi 

Konsumsi adalah kegiatan manusia memakai, memanfaatkan barang atau 

mengurangi nilai guna barang, baik secara langsung maupun tidak langsung dengan tujuan untuk 

memenuhi kebutuhan hidupnya. 

 

3. Distribusi 

Distribusi adalah kegiatan menyalurkan atau menyampaikan barang atau jasa dari produsen 

https://www.youtube.com/watch?v=R3CVTJw-foI
https://brainly.co.id/tugas/9962681


kepada konsumen. 

 

Contoh kegiatan produksi:  

1. Nelayan menangkap ikan di laut. 

2. Pabrik kertas memproduksi buku tulis 

 

Contoh kegiatan distribusi:  

1. Nelayan menjual ikan hasil tangkapannya di pasar. 

2. Agen penjualan menjual buku tulis hasil produksi pabrik di toko. 

 

Contoh kegiatan konsumsi:  

1. Kita membeli ikan hasil tangkapan nelayan di pasar. 

2. Kita membeli buku tulis di toko 

     

Contoh lain yang bisa kamu pelajari tentang kegiatan ekonomi dapat kamu temukan pada 

halaman berikut: 

brainly.co.id/tugas/9962681 

 

Sistem ekonomi sendiri merupakan aturan dan tata cara yang mengatur perilaku 

masyarakat dalam melakukan kegiatan ekonomi. Setiap negara memiliki sistem ekonominya 

masing-masing. Dan, setiap sistem ekonomi yang digunakan setiap negara dipengaruhi oleh 

beberapa faktor, seperti ideologi dan struktur ekonomi 

Fungsi Sistem Ekonomi 

Fungsinya secara umum nyadalah: 

• Sebagai penyedia dorongan untuk berproduksi. 

• Mengkoordinasi kegiatan individu dalam suatu perekonomian. 

• Sebagai pengatur dalam pembagian hasil produksi di seluruh anggota masyarakat agar dapat 

terlaksana seperti yang diharapkan 

• Menciptakan mekanisme tertentu agar distribusi barang dan jasa berjalan dengan baik. 

Macam-macam Sistem Ekonomi 

1. Sistem Ekonomi Tradisional 

Suatu sistem dalam organisasi kehidupan ekonomi berdasarkan kebiasaan, tradisi masyarakat 

secara turun-temurun yang mengandalkan faktor produksi apa adanya. 

Kelebihan dari sistem ekonomi tradisional ini adalah adanya semangat kekeluargaan dan 

kejujuran dari setiap individu dalam memenuhi kebutuhan hidupnya. 

• Kelebihan : 

https://brainly.co.id/tugas/9962681


1. Kegiatan perekonomian adalah berjalan atas dasar kejujuran karena tujuannya untuk pemenuhan 

kebutuhan hidup bukan untuk mencari keuntungan. 

2. Hubungan antar individu di masyarakat masih sangat kuat dan saling tolong-menolong. 

3. Tidak terdapat kesenjangan ekonomi antara yang miskin dan yang kaya karena pendapatan 

cenderung merata. 

4. Tidak terdapat inflasi, pengangguran, dan masalah lain yang terdapat pada sistem lainnya. 

5. Pemerintah berperan sebagai pengawas sehingga tidak terjadi monopoli oleh pihak pemerintah. 

• Kekurangan : 

1. Tidak semua kebutuhan masyarakat dapat terpenuhi dengan baik karena mengandalkan hasil 

alam. 

2. Belum ada nilai standar dalam transaksi tukar-menukar suatu barang. 

3. Perkembangan dan pertumbuhan ekonomi sangat lambat. 

4. Kualitas barang cenderung rendah dan sulit berkembang karena tingkat persaingan dalam pasar 

sangat rendah. 

5. Pola pikir masyarakat tidak dapat berkembang, karena sebuah perubahan dianggap tabu. 

2. Sistem Ekonomi Komando 

Sistem ekonomi terpusat adalah sistem di mana pemerintah memiliki kekuasaan yang dominan 

pada pengaturan kegiatan ekonomi. 

Penguasaan dilakukan melalui pembatasan-pembatasan terhadap kegiatan ekonomi yang 

dikerjakan oleh anggota masyarakat. 

Negara yang menganut sistem terpusat antara lain: Rusia, RRC, dan negara-negara Eropa Timur 

(bekas negara Uni Soviet). 

• Kelebihan : 

1. Dapat mengurangi pengangguran karena pemerintah memegang kendali penuh terhadap semua 

faktor produksi. 

2. Tanggung jawab perekonomian pada pemerintah sehingga pemerintah akan terus berinovasi agar 

ekonomi negara tetap stabil. 

3. Kebutuhan masyarakat terjamin, karena produk dan jasa yang dihasilkan akan sesuai dengan apa 

yang mereka butuhkan. 

4. Mudah mengendalikan harga dan pemerataan. 

5. Inflasi menjadi lebih mudah untuk dikendalikan. 

6. Kondisi pasar dalam negeri akan berjalan dengan lancar. 

• Kekurangan : 

1. Mobilisasi yang cepat membuat sistem ini dapat menyebabkan kurangnya kebutuhan masyarakat 

karena produksi yang dihasilkan tidak selalu didasarkan atas permintaan masyarakat. 

2. Penjatahan sering menjadi kebutuhan dan solusi. 

3. Ini akan menghambat inovasi dari masyarakat. 

https://www.jurnal.id/id/blog/contoh-globalisasi-yang-terjadi-di-bidang-ekonomi/


Sistem Ekonomi Liberal (Kapitalis) 

Sistem ekonomi berdasarkan kebebasan seluas-luasnya bagi seluruh masyarakat dalam kegiatan 

perekonomian tanpa adanya campur tangan daripada pemerintah. 

Landasan dari sistem perekonomian ini adalah bertujuan secara umum untuk mencari 

keuntungan pribadi tanpa adanya pihak lain yang perlu dipertimbangkan. 

• Kelebihan : 

1. Setiap perorangan atau perusahaan memiliki kebebasan dan mempunyai hak untuk memiliki 

kekayaan dan sumber daya produksi pribadi atau tidak dibatasi. 

2. Dapat dikembangkannya kreativitas dan inisiatif masyarakatnya. 

3. Tindakan selalu berdasar pada prinsip ekonomi sehingga efisiensi dan efektivitas tinggi. 

4. Kebebasan dalam memproduksikan produk atau jasa menyebabkan persaingan antar produsen 

(perusahaan) untuk menghasilkan barang yang bermutu. 

• Kekurangan :  

1. Kebebasan pasar menyebabkan persaingan untuk merebut pasar. Hal ini menimbulkan 

terbentuknya monopoli, kolusi usaha dan konglomerasi sehingga mengancam pengusaha yang 

lemah. 

2. Mendorong semakin terlihatnya kesenjangan antara golongan ekonomi kuat dengan ekonomi 

yang lemah. 

3. Perekonomian mudah menghadapi ketidakstabilan. 

4. Sistem Ekonomi Campuran 

Sistem ekonomi campuran adalah suatu sistem yang di satu sisi pemerintah memberikan 

kebebasan kepada masyarakat untuk berusaha melakukan kegiatan ekonomi. 

Akan tetapi di sisi lain pemerintah memiliki campur tangan dalam perekonomian dengan tujuan 

menghindari penguasaan secara penuh dari segolongan masyarakat pada sumber daya ekonomi. 

• Kelebihan : 

1. Diakuinya setiap hak individu. 

2. Penetapan harga dalam perekonomian akan terkendali. 

3. Sektor ekonomi diarahkan untuk kepentingan masyarakat. 

4. Terdapat sebuah kebebasan dalam usaha. 

5. Kestabilan ekonomi terjamin. 

• Kekurangan : 

1. Beban pemerintah akan lebih berat dibandingkan dengan sektor swasta. 

2. Pihak swasta kurang memaksimalkan keuntungan yang seharusnya didapatkan. 

3. Tidak ada kejelasan mengenai batasan pengaruh pemerintah dalam kegiatan perekonomian. 



4. Ketimpangan dalam persaingan bisnis dan tidak tepatnya pengelolaan sumber daya alam dan 

manusia. 

5. Sistem Ekonomi Dan Perekonomian Indonesia 

Setelah melihat jenis-jenis perekonomian dunia tersebut, tahukah kamu perekonomian mana 

yang ada di Indonesia? 

Sistem perekonomian Indonesia adalah sistem perekonomian Pancasila, yang dipilih karena di 

dalamnya terdapat makna demokrasi. 

Barang-barang yang dianggap sangat penting bagi eksistensi negara dan dibutuhkan banyak 

orang tidak boleh diserahkan pada pihak swasta. 

Negara dapat membuat kebijakan, mengurus, mengatur, mengelola, dan mengawasi produksi 

strategis tersebut. 

Jika kekayaan tersebut dibiarkan begitu saja jatuh pada pihak yang salah maka kemakmuran 

masyarakat dalam memanfaatkan kekayaan tersebut sulit terwujud. 

Ekonomi Indonesia kini banyak ditopang oleh industri dan perdagangan, dengan fokus mayoritas 

di sektor ekspor. 

Mungkin itu sebabnya pula sekarang Indonesia didorong untuk memasuki industri 4.0 

dan banyak wirausaha yang bermunculan. 

• Kelebihan : 

1. Adanya kebebasan dalam berkreasi dan berinovasi selama tidak mengganggu kepentingan 

masyarakat. 

2. Perekonomian nasional diutamakan untuk kemakmuran rakyat. 

3. Pengelolaan perekonomian berjalan secara kolektif atau bersama-sama untuk mencapai 

kemakmuran bersama. 

4. Hak milik individual diakui oleh negara selama pemanfaatannya tidak bertentangan dengan 

kepentingan umum. 

• Kekurangan : 

1. Perekonomian cenderung berjalan kurang efisien karena mengutamakan proses demokrasi yang 

membutuhkan waktu. 

2. Proses pengambilan keputusan ekonomi berlangsung lambat karena harus diselaraskan dengan 

kepentingan bersama. 

3. Adanya dominasi negara dalam pengelolaan perekonomian berpotensi meredam dan 

‘membunuh’ daya kreasi dan inovasi masyarakat. 

Itulah beberapa pengertian, fungsi dan macam-macam dari sistem ekonomi. 

https://www.jurnal.id/id/blog/strategi-manajemen-sumber-daya-manusia-dalam-perusahaan/
https://www.jurnal.id/id/blog/strategi-manajemen-sumber-daya-manusia-dalam-perusahaan/
https://www.jurnal.id/id/blog/5-karakteristik-kewirausahaan-yang-harus-dimiliki-pebisnis/


Sistem ekonomi memiliki keterkaitan yang erat terhadap akuntansi karena akuntansi sangat 

berhubungan dengan nilai sosial dan ekonomi yang berlaku dalam masyarakat. 

Kegiatan Peserta Didik : 

1. Menjelaskan dan menganalisis  pengertian produksi, distribusi dan konsumsi ( 30 

)  

2. Menjelaskan pengertian system ekonomi ( 20 ) 

3. Menyebutkan macam-macam system ekonomi.  ( 50 ) 

 

 

Selamat Bekerja, Semoga Sukses !! 

 

 

 

 

 

 







Materi Pembelajaran

Produksi, Distribusi, Konsumsi



TUJUAN PEMBELAJARAN

 Setelah mempelajari materi, peserta didik

mampu :

 1. Menjelaskan pengertian Produksi, 

distribusi dan konsumsi

 2. Menjelaskan pengertian sistem ekonomi

 3. menyebutkan macam-macam sistem

ekonomi



MANFAAT MATERI PEMBELAJARAN

 Peserta didik memahami pentingnya

produksi, distribusi dan konsumsi dalam

dunia ekonomi



1. Produksi, 
Distribusi, Konsumsi

2. Sistem Ekonomi

3. Macam-macam
Sistem Ekonomi



ASESMEN / PENILAIAN

Pengetahuan ( Evaluasi, 
Tanya jawab selama PBM

Ketrampilan

Sikap



PEMBAGIAN KELOMPOK & 

LKPD



Selamat Bekerja selama 5 Menit



1. Pengertian :

a. Produksi

Produksi merupakan kegiatan manusia yang bertujuan menghasilkan

atau menambah nilai guna barang /jasa.

b. Konsumsi

Konsumsi adalah kegiatan manusia memakai, memanfaatkan barang

atau

mengurangi nilai guna barang, baik secara langsung maupun tidak

langsung dengan tujuan untuk memenuhi kebutuhan hidupnya.

c. Distribusi

Distribusi adalah kegiatan menyalurkan atau menyampaikan barang

atau jasa dari produsen kepada konsumen



 Sistem ekonomi sendiri merupakan

aturan dan tata cara yang mengatur

perilaku masyarakat dalam melakukan

kegiatan ekonomi. Setiap negara

memiliki sistem ekonominya masing-

masing. Dan, setiap sistem

ekonomi yang digunakan setiap negara

dipengaruhi oleh beberapa faktor, seperti

ideologi dan struktur ekonomi



Macam-Macam Sistem Ekonomi

 1. Sistem Ekonomi Tradisional

 2. Sistem Ekonomi Komando

 3.Sistem Ekonomi Liberal (Kapitalis)

 4. Sistem Ekonomi Campuran



TUGAS

 Buatlah kliping tentang produksi, distribusi

dan konsumsi.

 Silahkan minggu depan tugasnya

dikumpulkan untuk diberi penilaian



Evaluasi

 1. Jelaskan pengertian Produksi, distribusi

dan konsumsi

 2. Jelaskan pengertian sistem ekonomi

 3. Sebutkan macam-macam sistem

ekonomi. 
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